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Σε κλίμα κατάνυξης πλήθος προσκυνητών 
συμπροσευχήθηκε στους Δ΄ Χαιρετισμούς στον 
βυζαντινό Μυστρά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μονεμβασίας και Σπάρτης

Το απόγευμα της Παρασκευής 20 Μαρτίου 2026, πλήθος 
προσκυνητών από κάθε γωνιά της Πατρίδας μας, 
παρακολούθησαν, σε κατανυκτικό κλίμα, την ακολουθία της Δ΄ 
Στάσης των Χαιρετισμών προς την Υπεραγία Θεοτόκο, στον 
Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Δημητρίου στον βυζαντινό 
Μυστρά.

Στην ακολουθία χοροστάτησε, ως προσκεκλημένος του σεπτού Ποιμενάρχη 
Μητροπολίτη Σπάρτης κ. Ευσταθίου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης και 
Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος. Νωρίτερα, κατά την είσοδο των δύο Μητροπολιτών στην 
καστροπολιτεία του Μυστρά, τελέσθηκε δέηση στο σημείο, όπου το 1764 μ.Χ. 
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μαρτύρησε από τους Τούρκους ο νέος Άγιος της Εκκλησίας μας, 
εθνοϊερομάρτυρας Ανανίας Λαμπάρδης, Μητροπολίτης Λακεδαιμονίας.

Κατά τη διάρκεια της εσπερινής λατρευτικής σύναξης, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ευστάθιος καλωσόρισε τους πολυάριθμους ευλαβείς προσκυνητές 
στον ιστορικό Μυστρά, που είναι αγιασμένος με τα αίματα των μαρτύρων της 
Πίστεως και της Πατρίδας μας και είναι ποτισμένος με τα δάκρυα ή της μετανοίας 
ή της αγωνίας πατέρων και αδελφών μας που έζησαν εκεί.

Ιδιαίτερα στον Ναό αυτό, υπογράμμισε ο Σεβ. Ποιμενάρχης, στέφθηκε 
Αυτοκράτορας του Βυζαντίου ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος και αργότερα 
μαρτύρησε από τους Τούρκους ο Άγιος Ανανίας Μητροπολίτης Λακεδαιμονίας. 
Επίσης, στον ευλογημένο και ιστορικό τόπο του Μυστρά, έζησε η μητέρα του 
Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, Αγία Υπομονή. Ακολούθως, ευχαρίστησε θερμά τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμο, για την αποδοχή 
της πρόσκλησής του και για την τιμητική του παρουσία. Παράλληλα, επισήμανε 
ότι αποτελεί έναν από τους κορυφαίους Ιεράρχες της Εκκλησίας της Ελλάδος με 
πολυμερείς γνώσεις, πλούσια χαρίσματα και αξιέπαινη μαρτυρία ορθοδόξου λόγου 
και πνευματικής ζωής στην ιστορική και πολύπαθη – τα τελευταία χρόνια – Ιερά 
Μητρόπολη Λαρίσης και Τυρνάβου. Ολοκληρώνοντας, ευχήθηκε σε όλους τους 
πιστούς να βρίσκονται πάντα υπό την Σκέπη της Παναγίας μας και να είναι άξιο το 
προσκύνημά τους.

Παίρνοντας τον λόγο ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης κ. Ιερώνυμος 



εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς τον σεπτό Ποιμενάρχη κ. Ευστάθιο, για την 
ιδιαιτέρως τιμητική πρόσκληση μέσω της οποίας του δόθηκε η μοναδική ευκαιρία 
να χοροστατήσει στον Μητροπολιτικό Ναό του βυζαντινού Μυστρά, στον οποίο 
ευρισκόμενος κάθε Έλληνας δεν μπορεί παρά να νιώθει δέος.

Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος κ. Ιερώνυμος, στον μεστό νοημάτων και μελίρρυτο 
λόγο του, επιχείρησε αρχικά μία σύνδεση των αγίων και ιστορικών μορφών που 
έζησαν στον Μυστρά με τους Αγίους που έζησαν και μαρτύρησαν στην Λάρισα 
κατά τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821 και της Τουρκοκρατίας. Μάλιστα, 
υπογράμμισε ότι τις δύο Μητροπόλεις ενώνει ο Άγιος Ιωάννης ο Μονεμβασιώτης, 
που κατάγεται από τις Γούβες και το Γεράκι, αλλά μαρτύρησε στη Λάρισα.

Στη συνέχεια, ο Μητροπολίτης Λαρίσης μίλησε για την Κυρία Θεοτόκο, η οποία μας 
συναγείρει και μας συνεγείρει αποτελώντας την “φωτοδόχο και φωτοφόρο 
λαμπάδα” της Πίστεώς μας, καθώς και την γέφυρα μεταξύ του Θεού και του 
Ανθρώπου. Κατακλείοντας την ομιλία του, επανέλαβε τις ευχαριστίες του προς 
τον σεπτό Ποιμενάρχη μας, που αποτελεί λαμπρό παράδειγμα για όλα τα νεότερα 
μέλη της Ιεραρχίας, ενώ ευχήθηκε ο Πανάγαθος Θεός να αξιώνει τους πιστούς να 
πολιτευόνται πάντοτε αξίως της χριστιανικής κλήσεως τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο κατανυκτικό κλίμα κατά τη διάρκεια της ιερής 
ακολουθίας συνέβαλε τα μέγιστα η ψαλτική πανδαισία που πρόσφεραν ο 
Πρωτοψάλτης του Ιερού Ναού Αγίου Παντελεήμονος Ιλισσού και καθηγητής 
παραδοσιακής μουσικής κ. Γρηγόριος Κακούρης με τους συνεργάτες του. Επίσης, 
αξιέπαινη ήταν η παρουσία τριών μελών του Συλλόγου Ιστορικής Αναβίωσης 
Σπάρτης, που συνόδευσαν την εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου ενδεδυμένοι με τις 
παραδοσιακές φορεσιές τους.






















